

Pokrok Západu

PUBLISHED WEEKLY. Entered at the Post Office at Omaha, Nebr., as second class mail matter. Published by Pokrok Publishing Co., 7417-1419 So. 15th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$2.00 per year. Vydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB.

Předplatné.....\$2.00 na rok Do Cech.....\$3.00 na rok

Adresujte jednounce: POKROK ZÁPADU, Union Depot Postal Station, OMAHA, NEB.

Omaha, Neb., dne 8. května, 1918.

Z českých vlastí.

PŘEDREVOLUČNÍ RAKOUSKO.

Bouřlivá oslava básníka Vojnoviče. — Pověst o zákopech v okolí Prahy. — Při hraní české národní hymny nesmí se povstati. — Bandy desertérů pobíjejí četníky v Uhrách.

Protirakouské věení mezi slovenskými národy v černožluté říši nabývá den ode dne hrozivějších rozměrů a zejména Češi a Jihoslované neustávají ve své agitaci za své osamostatnění a rozbití maďarsko-německé tyranie.

Čeští poslanci nedávno opět prohlásili, že nebudou se nikterak účastniti porad o opravě ústavy, dokud vláda neuzná jejich požadavek samostatného československého státu.

V Záhřebu (v Chorvatsku) utvořila se v březnu Národní Rada, již Jihoslované považují za jádro budoucího parlamentu jihoslovanského státu.

V únoru slavili Jihoslované 60. narozeniny slavného srbského básníka Vojnoviče, hlasatele sjednocení srbského, a oslav těch využili Srbové rakouští k propagování svých politických ideálů.

„Volání „ať žije Vojnovič“ není ani tak pozoruhodné jako proslavování slávy Srbsku, králi Petrovi, Čechům, Itálii a Rusku. Zástupci lidu procházely městem, oslavující Srbsko a bratrské národy jihoslovanské.

V Praze panuje velký rozruch, neboť rozšiřují se tam co chvíle poplašné pověsti, jež ukazují, jaká nálada tam panuje a co se tam očekává. Na př. se rozhlásovalo, že město Plzeň a okolí bylo prohlášeno za válečné území.

Celý český národ byl nedávno úředně potrestán tímto způsobem: Ministr války zakázal důstojníkům, vojákům a občanům v celé říši povstávat při zvucích české národní hymny.

Slovinec ve Štýrsku a Korutanech jsou vystaveni nejhrošímu pronásledování. Městská rada ve Štýrském Hradei přijala resoluci proti spojení Jihoslovánů, prohlášení, že „obyvatelstvo Št. Hradee bude všemi prostředky bojovati proti Jihoslovánům.“

Nepokoj šíří se i do armády pováživou měrou. V Uhrách řádí četné lupičské tlupy, jež skládají se většinou z vojáků a terorizují venkov. V Kiskunhalas velké roty sbíhly vojáky přepadají domy, loupi a zabíjejí.

Co dělat? — České listy zmiňují případ, jak jistý místodržitel rakouský rada z Prahy vzal si z Rokyenskana v tlumoku trochu mouky.

Nepravá vojenská komise. — Obecní úřad oberhollabrunnských sdělil vídeňské policii, že v tamějších okolí řadí nepravá vojenská komise. Dva členové „komise“ nosí uniformu důstojnickou, třetí je praporečkem.

Aby Slovinci nechtěli český stát. — V „Az Újság“ píše jakýsi L. Steier proti úsilí o zřízení československého státu a doporučuje si potírání snah mimo jiné i toto: „Slovenské otázce musíme věnovat zvlášť velkou pozornost; musíme slovenskou kulturu emancipovati od vlivu českého;“

Počáteční nápor v Pikardii a posléze nápor ve Flandrech byly neúspěšny. V obou případech německým armádám podařilo se dosáhnout cílů, za kterými nápory byly zahájeny.

Němci dosud mají něco nepoužitých divisí a jsou schopni zásazovat úder. Není pochybnosti o tom, že tyto úder budou zasazovat. Ale již jejich nápor ve Flandrech neměl takové síly ja-

ko ovny v Pikardii a vojenský pozorovatelé shodují se v názlehu, že síla německých úderů bude povolna ochabovati.

Čeští zajatci v Itálii. — Italské časopisy oznamují: Francouzští důstojníci v Itálii, kteří měli na starosti zajatce rakouské, vzaté Italy na Mt. Tomba, seznali k svému překvapení, že jistá část těchto zajatců, zaměstnaných pracemi za francouzským úsekem na italské frontě, projevuje neobyčejnou přičinlivost a nadšení pro práci ve prospěch spojenců.

VOLOGDA V RUSKU STAROŽITNÝM MĚSTEM. Dočasné sídlo amerického vyslanectví v Rusku má velmi pestrou a zajímavou historii.

NOVINKY Z BRUNO, NEB.

Dne 1. května 1918. — Ježto máme nyní máj, tak asi polezeme dál! — Počasí přítomné máme pěkné, mimo to dostali jsme zde trochu té vláčky, tak tedy jen aby ještě bylo dosti tepla.

— Farmaři mají pole zoraná a pro sázení kukuřice připravena. Mnoho jich se sázením kukuřice započeo již v příštím týdnu. — V zájmu obchodním navštívil nás zde též bývalý zdejší bankéř pan Fr. Zeman, který nyní jest se svojí rodinou v Omaze usídlen.

— Na lože nemocných jest opět upoutána vážená zdejší osadnice paní Jos. Dostálová; revmatizis jí zle sužuje.

— Již 30. května zavítá k nám Ludvíkova divadelní společnost z Chicago, jež zde na zmíněný den uspořádá představení. Zdejší obecenstvo může se opět jednou těšit na krásný počitek.

— Zdejší ochotníci sehrají v Sokolovně divadlo pod názvem Pražské mlýny a sice 18. května ve prospěch Českého Národ. Sdružení.

— Emil Kavalec, bývalý zdejší obchodník a jenž nyní bydlí v Omaze, poetil nás zde též svojí milou návštěvou a přijemně se s námi po dva dny pobavil.

— Jak pozorují, musím se toho dopisováni uchopit nyní sám, tak aby jinde usídleni krajané následky si nemysleli, že naše Bruno úplně z mapy zmizelo.

— Jak pozorují, musím se toho dopisováni uchopit nyní sám, tak aby jinde usídleni krajané následky si nemysleli, že naše Bruno úplně z mapy zmizelo.

TAKTIKY POCHOVY PŘINESOU VÍTEZSTVÍ

Vrchní velitel vojsk spojenců především chce nepřítele co nejvíce vyčerpati.

Amsterdam, 5. května. — Přesto, že nalézá se na výši své síly a že jeho armády docílily počátečních úspěchů ve dvou velkých náporech na západě, Německo nalézá se nyní blíz k porážce, než kdy, koliv před tím od zahájení války.

Němci dosud mají něco nepoužitých divisí a jsou schopni zásazovat úder. Není pochybnosti o tom, že tyto úder budou zasazovat. Ale již jejich nápor ve Flandrech neměl takové síly ja-

ko ovny v Pikardii a vojenský pozorovatelé shodují se v názlehu, že síla německých úderů bude povolna ochabovati. Zatím ale co Němci ztrácejí na síle, spojenci na ni získávají.

Generál Foch nečee v přítomné době zatlačit Němce zpět, ale spíše zastaviti je a držeti je v šachu. Každý německý útok vyžádá si obrovité oběti a to jenom přispívá k vyčerpávání se nepřítele.

VOLOGDA V RUSKU STAROŽITNÝM MĚSTEM

Dočasné sídlo amerického vyslanectví v Rusku má velmi pestrou a zajímavou historii.

Washington, D. C., 5. května. — Bulletin Národní zeměpisné společnosti, právě vydaný, poskytuje zajímavé informace o městu Vologda v Rusku, které před nedávným stalo se hlavním stanem amerického vyslanec Francise a jeho štábu.

Vologda, založené před 800 lety, má 40,000 obyvatel a je kápitem gubernie stejného jména, obrovského to distriktu, jenž rovná se rozloze státu New Yorku, Pennsylvania, New Jersey, Marylandu a Virginie dohromady, ale má jenom 1,500,000 obyvatel, z nichž méně jak 60,000 žije ve městech.

Jsoue 371 milí po železnici vzdáleno na západ od Petrohradu a 289 mil severovýchodně od Moskvy, město Vologda před válkou mělo jistou obchodní důležitost, vyvažující len, lněné semeno, oves, maslo, vejce, kožešiny, lůj a svíce, ale nebylo tak obchodně důležité jako v minulosti, před založením Petrohradu.

Historie Vologdy datuje se zpět k roku 1147 a doposud zachoval byl chrám z dvanáctého století, zbudovaný na oslavu založení města. V časných dobách své historie město toto značně trpělo následkem nepřátelství, které panovalo mezi Novgorodem a Moskvou. Patříc prvotně k Novgorodu, město bylo v roce 1447 anektováno moskevskými knížaty, práce sto let před tím, kdy dosáhlo největšího rozkvětu po založení Archangelska v roce 1553.

Vologda vyplněná byla Poláky na počátku sedmáctého století a v roce 1648 postižena byla morem, vzpamatovala se však rychle z obou ran a nadále udržovala si obchodní důležitost až do založení nového ruského kapitulu Petrem Velkým na březích Něvy. Po založení Petrohradu ruský obchod posunul se na východ a Vologda tím značně byla postižena.

BOMBY NA PAŘÍŽ VEHANÉ JSOU VELKÉ

Teutonští vzduchoplavci při nájездеch na kapitol Francie vrhají 220-liberní bomby.

Paříž, 5. května. — Při svých nájездеch na německá města britští aviatikové užívají hlavně bomb o čtyřiceti, 112 a 230 liberách. Nejvíce se užívá 112-liberních bomb a největší zásoby těchto bomb jsou noseny při výpravách členů anglických královských vzduchoplaveckých sborů nad německé území.

Německí vzduchoplavci při nájездеch svých na Paříž používají hlavně 230-liberních bomb, ačkoli při nájездеch posledních také vrhány byly bomby, jež nebyly o mnoho větší, než ruční granáty. Tyto očividně vrhány byly spíše kom postrašení Pařížanů, než za účelem způsobení škody, ježto škoda jim způsobená byla nepatrnou.

Němci při nájездеch na Paříž užívají hlavně aeroplanů typu Gotha, jež k nájězdu takovým se zdají býti nejlépe přizpůsobeny. Bomba o 220 liberách, vržená s výšce 6,000 stop, je schopna zničit čínovní dům o pěti poschodích, nebo jakoukoliv budovu podobnou. Indie prohlašuje loyaltu Anglii. Londýn, 5. května. — Úřední oznámení o nedávné válečné konferenci, jež konala se v Delhi v Indii, praví, že na sněmu tomto po-

Jubilejní cesta Ludvíkovců PRO ROK 1918 lowou - Nebraskou - Kansasem 1893 Čtvrt století českého drama 1918

Table listing tour dates and locations: Omaha, Kat. Sokol sít, 12. května... Neděle; South Omaha, Národní sít, 13. května... Pondělí; Prague, u Machů, 14. 15. května... Úterý, středa; etc.

CENY MÍST NA PLAKÁTECH—POKRAČOVÁNÍ CESTY POZDĚJI

Dva seznamy ztrát.

Washington, D. C., 5. května. — Dva právě vydané seznamy ztrát obsahují 174 jména. První seznam obsahuje 88 jmen, z nichž 18 usmrčeno bylo v boji, 1 zemřel následkem ran, 2 následkem nehody, 5 následkem nemoci, 2 ranění vážně, 58 lehee a dva se pohřešují. Druhý seznam ztrát obsahuje 86 jmen, z nichž tři usmrčeni byli v boji, 5 zemřelo následkem ran, 4 následkem nehod, 8 následkem nemoci, 1 z jiné příčiny, 14 raněno vážně, 50 lehee a jeden se pohřešuje.

Velké množství německých raněných.

Amsterdam, 5. května. — Dvě stě a pětadesát vlaků, plných raněných vojáků, vracejících se do Německa z bitevních front v Pikardii a Flandrech, právě časopis Les Nouvelles v Haagu, bylo napolčeno za dne 9., 11. a 12. dubna na Namur-Lutych železnici. Transporty byly tak přeplněny, že Němci byli nuceni použiti uhlíkových kar k dopravě raněných. Nemocnice, kláštery, školy a továrny v Belgii jsou přeplněny raněnými.

Baker žádá 15 billionů na vojensské potřeby.

Washington, D. C., 5. května. — Současně s oznámením, že 233,000 mužů z pětačtyřiceti států bylo povoláno do zbraně, sekretář Baker naznačil rozměr vládního plánu na zvýšení bojové síly národa prohlášením, že požádal o povolení \$10,000,000,000 pro armádu o 3,000,000 mužů pro příští fiskální rok. \$1,000,000,000 věnován bude na cvičební tábory a železnice ve Francii. Cvičební tábory v zemi budou rozšířeny a je možně, že nové tábory budou zřízeny.

DR. BRĚTISLAV DI. INSTBIER, český zubní lékař,

pokoj č. 715 v budově City National Banky, 16. a Harney ul. — Tel. Douglas 4284. Res. 1918 So. 14. Str. Tel. Douglas 4605. Úřaduje od 9 hod. dop. do 5 hodin odp. Večer pak dle ujednání. — Advertisement 26-1f

Chraňte své Peníze

ULOŽTE je pouze jen do jistot, které zajišťují naprostou bezpečnost Vašeho kapitálu a přímo ručí za určenou míru úrokoyou.

Peníze uložené do Prvních Hypotékových Pozemkových Bondů, jež nabízejí, jsou chráněny přímo prvními hypotékami na velkých a moderních hotelech, apartmentních a úřadovních budovách v některých z předních měst středozápadu a přináší zaručený 6-procentní úrok.

Hodnota majetku zabýpotékovanaého k zajištění kteréhokoliv vydání bondů jest asi dvojnásobná obnosu vydání, — čímž poskytnuta je dostatečná míra jistoty.

Válečný stav, paniky nebo manipulace nemají žádného vlivu na tyto bondy a jsou vždy v ceně 100 centů za každý dollar, který za ně zaplatíte. Mohou býti proměněny v hotové nebo uloženy na banku jako jistota za půjčku.

Bankers Realty Investment Co.

Continental and Commercial Bank Bldg., CHICAGO, ILLINOIS. BEE BLDG., OMAHA, NEBRASKA. John C. Rychnovský, ředitel českého oddělení.